



## ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ



В нашей стране принята «Государственная программа инновационного развития Республики Беларусь на 2007-2010 гг.». В настоящее время готовится ее продолжение на последующий период.

Республиканская научно-техническая библиотека Беларусь с её областными филиалами (далее РНТБ) является главной информационной базой для выполнения этой программы. Богатейшие информационные ресурсы по науке и технологиям, сформированные за более чем три десятилетия, активное внедрение в практику работы новых информационных технологий, накопленный опыт информационно-библиотечного обслуживания предприятий и организаций, расположенных по всей территории страны, а также квалифицированные кадры позволяют РНТБ сегодня осуществлять полноценное информационное сопровождение инновационной деятельности предприятий и организаций республики.

Библиотека находится в ведении Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь и работает в тесном сотрудничестве с другими подведомственными ему организациями: Национальным центром интеллектуальной собственности, Белорусским институтом системного анализа и информационного обеспечения научно-технической

сфера и Белорусским инновационным фондом.

В РНТБ сосредоточен 47-миллионный многоотраслевой фонд научно-технической литературы и документов, многовидовой фонд нормативных производственно-практических документов, фонд промышленных каталогов, а также единственный в стране общедоступный фонд патентных документов. В соответствии с международными обязательствами Республики Беларусь как страны-участницы Парижской конвенции по охране промышленной собственности на РНТБ возложена функция центрально-го хранилища для ознакомления общественности с патентами на изобретения, полезными моделями, промышленными образцами, товарными знаками. Этот фонд является особенно важным для развития инновационной деятельности, поскольку именно патентная информация является наиболее достоверной и конкретной для разработчиков новой техники и технологий.

С каждым годом наращивают свои информационные ресурсы областные научно-технические библиотеки - филиалы РНТБ, удовлетворяя информационные запросы специалистов на местах. Сегодня в филиалах сосредоточено 12 миллионов документов.

Библиотека и её филиалы оказывают информационную



**Сухорукова  
Раиса Никандровна,**  
директор Республиканской  
научно-технической библиотеки  
Республики Беларусь, Минск,  
Республика Беларусь

---

Современные информационные и компьютерные технологии, используемые в работе РНТБ Беларусь, позволяют значительно повысить информационную полноту обслуживания пользователей и способствуют формированию национального информационного пространства.

---



поддержку практически 90 процентам исполнителей государственных, отраслевых и региональных научно-технических программ. Это реальные коллективные пользователи, обращавшиеся к фондам и услугам библиотеки и её филиалов, в том числе заключившие договора на предоставление библиотечно-информационных услуг.

Современные информационные и компьютерные технологии, используемые в работе РНТБ, позволяют значительно повысить информационную полноту обслуживания пользователей и содействуют формированию национального информационного пространства.

В РНТБ внедрена АБИС «БИТ 2000», которая позволила автоматизировать все основные технологические процессы библиотеки. РНТБ практически первой среди библиотек республики предоставила удаленный доступ к своему электронному каталогу.

В настоящее время электронный каталог РНТБ (<http://rntbcat.org.by>) включает около 370 тыс. записей.

Он содержит сведения обо всех видах документов, поступающих в фонд: книжных изданиях на белорусском и русском языках (начиная с 1995 г. издания); всех книжных изданиях на иностранных языках; всех периодических изданиях; нормативных производственно-практических изданиях (поступления с 2000 г.); промышленных каталогах; о материалах выставок (1993-2005 гг.), электронных ре-

сурсах, в том числе о патентных и других БД, а также БД собственной генерации.

Внедрен удаленный заказ литературы и документов.

Электронные ресурсы РНТБ включают более 100 приобретенных отечественных и зарубежных БД патентных, нормативно-технических документов, промышленных каталогов, правовой информации, а также БД справочно-энциклопедического характера и других. РНТБ создала 27 библиографических БД собственной генерации по приоритетным направлениям научно-технической деятельности республики, насчитывающих более 130 тыс. записей. Наиболее востребованными БД являются: «Инновационная деятельность», «Энергосбережение», «Экономика производства», «Устойчивое развитие», «История развития изобретательства в Беларусь», «Экологически чистые и безопасные технологии в промышленности», «Переработка и использование промышленных и бытовых отходов», «Машины и оборудование для санитарной очистки города» и другие.

Практическую помощь специалистам, в том числе исполнителям государственных научно-технических программ, в поиске научно-технической и экономической информации оказывает ежегодный текущий «Указатель библиографических списков по государственным научно-техническим программам для решения наиболее значимых народнохозяйствен-

ных, экологических и социальных проблем».

Тематические библиографические списки, которые в режиме «запрос-ответ» готовят сотрудники отдела научной библиографии по актуальным вопросам развития экономики и промышленности республики, внедрения новых технологий, таким, например, как: «Информационная поддержка развития инновационной инфраструктуры»; «Ресурсосберегающие и энергоэффективные технологии производства конкурентоспособной продукции»; «Конкурентоспособность предприятий и отрасли высоких наукоемких и интеллектуальных технологий»; «Рыночная активность высокотехнологичных предприятий»; «Патентная политика предприятий»; «Военно-технические проблемы, проблемы обороны и безопасности использования технологий двойного назначения»; «Нанотехнологии, новые материалы и производственные процессы»; «Очистка промышленных вентиляционных выбросов и стоков, взвешенных и смолистых веществ», «Эффективность метода (горячих электронов) и методы защиты» и т.д. Ежегодное количество заказываемых ТБС достигает 200 экз.

В 2003 г. была создана служба электронной доставки документов (ЭДД). Сотрудниками отдела автоматизации разработана автоматизированная система удаленного заказа через Web-страницу библиотеки, что предоставляет широкие возможности для пользования





информацией специалистам предприятий и организаций из всех регионов республики.

Участие библиотеки в международной программе INTAS по бесплатному обеспечению пользователей информацией из иностранных журналов также значительно расширило возможность специалистов в получении доступа к новейшей зарубежной информации.

Создана и успешно работает комплексная информационно-справочная служба нового типа, задачей которой является ответ на любые запросы специалистов, в т.ч. не-профессиональные. Знаковым этапом в обслуживании пользователей стало открытие в 1999 г. Интернет-центра в РНТБ и предоставление бесплатного доступа к мировым информационным ресурсам, а также проведение семинаров-тренингов по использованию Интернет, на которых прошли обучение около 10 тыс. человек. В 2001 г. открыт Интернет-центр в Брестском филиале РНТБ, а в феврале 2010 года – в Могилевском филиале. Работа по созданию Интернет-центров в остальных филиалах будет продолжаться.

Библиотека приступила к созданию коллекции изданий «Портреты белорусских предприятий», посвященных истории развития и современному состоянию белорусских предприятий, выпускаемой ими продукции. Такую же работу стали проводить в своих регионах и филиалы РНТБ.

Библиотека ведет также большую работу по организации и проведению научно-практических конференций, семинаров и других мероприятий, в том числе республиканского и международного уровня, по актуальным вопросам информационного обеспечения специалистов научно-произ-

водственной сферы с привлечением сотрудников НЦИС, министерств и ведомств, средств массовой информации. В их работе принимают участие специалисты предприятий и организаций республики. Обсуждение организационных, технических, технологических и производственных проблем, базируется на информационной платформе библиотеки. В процессе проведения семинаров, конференций, круглых столов и научных кафе раскрываются возможности РНТБ по информационному обеспечению всех этапов инновационного цикла – от изобретения до реализации готовой продукции.

РНТБ оказывает значительное количество информационно-библиотечных услуг предприятиям и организациям всех отраслей национальной экономики, в том числе по договорам. Всего предлагается около 70 различных услуг.

Своеобразным «окном» в библиотеку служит web-сайт РНТБ и сайты ее филиалов. На них представлена информация обо всех имеющихся информационных ресурсах и услугах (<http://www.rlst.org.by>; <http://brest.rlst.org.by>; <http://grodno.rlst.org.by>; <http://mogilev.rlst.org.by>; <http://vitebsk.rlst.org.by>).

Сайт РНТБ находится в постоянном развитии. В настоящее время разрабатывается новая, третья по счету, версия сайта, которая позволит качественно буквально преобразить его, добавить много новой информации. Новые возможности получения научно-технической, правовой и экономической информации из РНТБ и ее филиалов позволяют все большему количеству удаленных пользователей удовлетворить свои информационные потребности, не заходя в библиотеку. Это особенно важно, так как

мы стремимся создать равные информационные возможности для специалистов науки и производства как в столице, так и на периферии.

Особое внимание уделяет РНТБ информационному обеспечению Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь – основного государственного органа по разработке законодательной базы по инновационной деятельности.

Среди выполняемых библиотекой научно-исследовательских работ запланирована НИР по созданию информационной системы обслуживания руководства государственных органов управления: министерств, госкомитетов и концернов.

В одном из выступлений на международной библиотечной конференции прозвучала мысль о том, что с внедрением новых компьютерных технологий возможности библиотек порой опережают потребности пользователей.

РНТБ также начинает сталкиваться с этой проблемой и ощущать необходимость в более широком обучении пользователей методам удаленного заказа и получения необходимой информации, повышении информационной грамотности руководителей и специалистов предприятий и организаций, обучении работников НТБ и библиотечно-информационных служб предприятий как информационных посредников между РНТБ и обслуживаемыми ими коллективами.

Несмотря на большой опыт обслуживания предприятий и организаций республики РНТБ Беларусь находится в постоянном поиске новых идей, форм и методов обслуживания субъектов инновационной деятельности.